

江苏省对外文化交流协会第五次会员大会召开

深入挖掘独具特色的地域文化资源 广泛开展面向世界的文化交流活动

快报讯 (记者 徐苏宁)4月25日,江苏省对外文化交流协会第五次会员大会在南京召开。大会报告了协会第四届理事会工作,审议通过了新修订的《江苏省对外文化交流协会章程》,选举产生了协会新一届理事会,研究安排了下一阶段工作。省委常委、省委宣传部部长张爱军当选为会长。张爱军在讲话中强调,协会要深入学习贯彻习近平总书记关于深化文明交流互鉴、加强国际

传播能力建设的重要讲话指示精神,胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,深入挖掘独具特色的地域文化资源,广泛开展面向世界的文化交流活动,把跨越时空、跨越国度的文化精神弘扬起来,把富有永恒魅力、具有当代价值的文化成果传播出去,不断增强中华文明和江苏文化的影响力传播力,更好地为中心工作助力、为全局工作添彩。

张爱军强调,新一届理事会要

着力健全工作机制,依托全省中华文化走出去重点项目、对外文化交流基地等,积极创新思路举措、改进方式方法,不断提高自身建设水平。要不断强化服务功能,为协会会员发挥作用提供更优的资源、更广的渠道,充分激发全体会员的积极性、主动性和创造性,努力把协会打造成为江苏与海外开展民间文化交流的纽带,成为江苏与世界深化交往合作的桥梁,成为全体会员温馨的家园。

高邮,中国文学之乡!

成为全国第16个、也是扬州首个获此殊荣的县市



汪曾祺纪念馆 江苏省作家协会供图

快报讯 (记者 郑文静 丁梦莎)高邮是“一座被文学宠爱的城市”,也是一座能够让人实现文学梦的古城。近日,“中国文学之乡”授牌仪式在江苏省高邮市举行。高邮市成为全国第16个“中国文学之乡”,也是扬州市首个获此殊荣的县市。当天,“鲁奖作家写高邮”活动同步启动。

“中国文学之乡”是在中国作家协会的领导下,由中华文学基金会具体实施的文学公益项目,设立的目的在于通过文学品牌创建,繁荣当地文学创作、普及文学知识、鼓励和扶持基层文学事业建设、培养文学新人。高邮获得此项荣誉,将有力促成当地一批文学新人、一批文学佳作、一系列文学平台及文学品牌的涌现。

授牌仪式上,中国作家协会副主席、中华文学基金会理事长徐贵祥对高邮深厚的文化底蕴以及取得的文学成就给予了高度评价。在他看来,高邮的文脉传承不息、文风兴盛,这样的文化底蕴,是历史留给新时代高邮的文化宝库。“高邮的文学资源为城市赋能,文学服务惠及每一个民众,人民拥有这样优秀的文学生态环境,更是高邮文学持续取得成就的不竭动力。”

江苏省作家协会党组书记、书记处第一书记郑焱对高邮的文学发展提出了殷切希望,他表示,

希望各位作家和文学工作者要以党的二十大精神为指引,时刻牢记“国之大者”,自觉担负起新时代赋予的新使命,大力弘扬人文主义精神,坚持以人民为中心的创作导向,自觉与人民同呼吸、共命运、心连心,把满足人民精神文化需求作为文学创作的出发点和落脚点,努力创作出一批能够增强人民精神力量的精品佳作。

中共高邮市委副书记郑志明在欢迎词中表示,市委、市政府将一如既往,大力支持,统筹推进文脉传承、文艺创作、文明创建、文旅融合等各项工作,持续加强与中作协和省作协的合作,常态化举办好汪曾祺文学奖评选等活动,推动高邮的文艺创作从“高原”阔步迈向“高峰”。

据了解,高邮市自2022年初启动“中国文学之乡”创建工作,将其列入市委全会报告、市政府年度重点工作计划。创建期间,按照《“文学之乡”命名与管理办法》,在文学机构建设管理、文学社团活动组织、文学创作队伍培育以及奖励资金保障等方面全面提档升级。

国家历史文化名城、全国文明城市、中华诗词之乡、中国民歌之乡、中国七夕文化之乡、中国文学之乡……如今,高邮凭借深厚的文化底蕴、突出的文学成就、成熟的文学队伍以及丰富的文学活动,已收获了多项国字号荣誉。

江苏省城市更新行动指引来了

老旧住区改造要关注“一老一小”

南京小西湖从破旧棚户区变身网红街区,国创园从老工业区蝶变成网红都市产业园。城市更新让城市焕新。那么应该如何推进城市更新,更新什么,如何实施?4月25日,《江苏省城市更新行动指引(2023版)》(以下简称指引)发布会暨江苏省城市更新研讨会举行,江苏的城市更新项目有了操作指南。江苏省政协副主席、省住房和城乡建设厅厅长周岚表示,这份指引未来会随着更新实践不断深入,进行动态更新。

现代快报+记者 赵丹丹



南京西桥对小区及街巷改造后,引来众多游客打卡 快报资料图片

5大内容、29条问答,干货满满

经过40多年快速城市化进程,江苏的城镇化率由1978年的13.7%上升到2022年的74.4%,已经进入发达国家相对稳定的城镇化发展阶段,全面深入实施城市更新行动是必经之路。

这套指引包括内涵认识、推进方法、关注重点、实施举措、支撑保障5大内容,以29条问答的形式,来详细阐述什么是城市更新、如何更新、具体实施方法等,干货满满。

江苏省设计大师、省规划设计集团总经理梅耀林介绍,指引明确了城市更新的概念,是对建成区的城市空间形态和城市功能的持续完善及城市建设管理的优化提升。

如何选择城市更新项目?指引中提出要从增强安全韧性、改善人居环境、提升城市功能、塑造特色风貌、增加发展动能、优化城市结构等角度出发,重点关注一个或多个领域的问题,综合考虑整体推进。在选择项目上,既要自上而下,考虑到发展需求、城市战略目标、开展综合评估等,也要自下而上,开展社会调查、识别群众急难愁盼、依托大数据分析等。项目可以以单个项目推进城市更新,也可以以片区统筹推进城市更新。

老旧住区更新,要关注居民意愿、关怀“一老一小”

老旧住区的更新改造,低效老旧功能工业空间的盘活、老旧商业办公空间的改造、历史文化空间保护利用等都属于城市更新范围。

如何让老旧住区通过改造焕

发新活力?指引中特别提出,老旧住区改造要关注居民意愿、落实群众需求,要切实落实群众需求,在意见征询、形成方案、议事讨论、修改定稿的过程中,要开展对居民全过程陪伴,帮助他们把握尺度、优化方案,生成改造清单,解决老旧住区群众“急难愁盼”问题。其次要关注服务水平、提升生活品质。比如加快推进区域内供水、排水、供电、供气、停车及充电等设施改造,完善商业、医疗、文化、体育、便利店、菜场等设施。此外,关注围墙内外,促进联动发展,围墙外要鼓励整合小区周边的存量资源、闲置资源,发展社区养老、托育、医疗、商业、文化等多元化服务。比如南京的陆家巷改造后,引入新物业,实行街区化管理模式等。

老旧住区改造还要关注“一老一小”,体现人文关怀,比如拓展儿童及老人活动空间,增设健身器材、休息坐凳、儿童活动器械等。优化养老托育设施布局,适当配置养老服务中心、幼儿照护服务中心。

历史文化空间更新,禁止大拆大建推进活化利用

江苏拥有全国数量最多的国家历史文化名城、中国历史文化名镇和历史文化街区。在城市更新中,如何保护历史文化空间,推进活化利用?指引提出,坚持应保尽保,既要保护遗产本体,又要保护传统格局、历史肌理和景观环境。坚持留改拆并举,以保留保护为主的原则,禁止大拆大建、拆真建假、以假乱真,鼓励采用“绣花”“织补”等新式、微改造方式,在科学保护的基础上开展城市更新工作。比

如扬州仁丰里历史文化街区,保留街区的“原貌、原住、原味”。

同时,提出要引入多元业态,推进活化利用,比如活化利用历史建筑、工业遗产等,通过加建、改建和添加设施等方式,改造为公共文化、创意办公、商业服务等场所空间。

更新机制、资金保障,统统解答

指引还具体解答了如何实施和提供支撑保障的内容。比如城市更新项目具有周期长、投入高的特点。如何保障资金?指引中,提出了多个途径解决资金难题。

可以发挥政府财政资金的引导和撬动作用,市、县(市、区)人民政府加强相关财政资金的统筹利用,按照有关政策予以政府财政资金支持,引导社会资本参与。同时,鼓励发挥国家政策性金融和市场金融对城市更新的支持,可通过探索设立信贷金融新产品,专项低息贷款等提供融资支持,推动社会与政府资本合作(PPP)吸引金融机构资金和市场主体投资。比如南通就建立了城市更新“资金超市”。此外,提出还可以采取支持城市更新直接融资,鼓励市场主体投入资金,鼓励设立城市更新基金,引导物业权利人共同出资等办法。

在健全城市更新机制上,指引建议市人民政府成立城市更新工作领导小组,负责具体指导、协调、监督全市城市更新工作。区级作为主要责任主体,负责组织编制区级城市更新计划,具体开展城市更新工作。各功能板块、街道办事处、镇人民政府按照职责做好城市更新相关工作。



4月25日拍摄的沪宁高速公路青阳港大桥南半幅钢桁梁施工现场(无人机照片)。

当日,由中铁二十局承建的沪宁高速公路青阳港大桥改造升级工程南半幅钢桁梁首次顶推顺利完成,为早日建成通车奠定坚实基础。为确保改造升级期间高速公路正常通行,中铁二十局在大桥北侧新建一座保通桥。

沪宁高速公路青阳港大桥改造升级工程是江苏省重点工程,项目建成后将极大提升青阳港水运通航能力。 据新华社